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Η παροφςα εργαςία εκπονικθκε ςτα πλαίςια του μακιματοσ ΕΙΔΙΚΟ ΕΡΓΑΣΗΡΙΟ ΑΠΟΚΑΣΑΣΑΕΩΝ Χειμ. 2016-17 και 
ςκοπόσ τθσ είναι θ μελζτθ Αποκατάςταςθσ και Επανάχρθςθσ ενόσ οικοδομικοφ ςυγκροτιματοσ κατοικίασ με ξενϊνα 
ςτον οικιςμό Κάτω Σαρςόσ τθσ περιοχισ Φενεοφ Ορεινισ Κορινκίασ.Για τθν εκπόνθςθ τθσ μελζτθσ πραγματοποιικθκε 
επίςκεψθ ςτο χϊρο. Η περιοχι ςτθν οποία βρίςκεται ο οικιςμόσ είναι ςε απόςταςθ 30 χιλιομζτρων απ’το Κιάτο και ςε 
υψόμετρο 900 μζτρων.Όλοσ ο οικιςμόσ αναπτφςςεται ςε ζντονα επικλινζσ ζδαφοσ με βορειοανατολικι 
κατεφκυνςθ,απ’το ψθλότερο ςθμείο προσ το χαμθλότερο. Σο οικοδομικό ςυγκρότθμα βρίςκεται ςτο χαμθλότερο 
επίπεδο του οικιςμοφ.Σο μόνο ιςτορικό ςτοιχείο που υπάρχει για τθ χρονολόγθςθ τθσ κατοικίασ είναι μια επιγραφι που 
αναγράφει το ζτοσ 1883 ςε λίκινο υπζρκυρο τθσ κφριασ ειςόδου τθσ κατοικίασ. 
Σο ςυγκρότθμα αποτελείται από μια δυόροφθ κατοικία ςτα ανατολικά, ζνα μικρό μονόχωρο δρομικό κτίςμα 
(χαμοκζλλα)  ςτα δυτικά ,δφο νεότερεσ επεκτάςεισ των παραπάνω και τον αφλειο χϊρο με ζναν μαντρότοιχο που 
ολοκλθρϊνει το ςυγκρότθμα ςτο βόρειο τμιμα του. το νοτιοανατολικό τμιμα του ,το ςυγκρότθμα είναι ελεφκερο. 
Η κατοικία είναι ζνασ απλόσ πριςματικόσ όγκοσ με μια τετράρριχτθ ςτζγθ γενικϊν διαςτάςεων 11,90 Χ 6,12 μ και 
ςυνολικοφ φψουσ μζχρι τθ βάςθ τθσ ςτζγθσ 6,50 μ και 7,80 μ μζχρι τθν απόλθξι τθσ.Οι όψεισ τθσ κατοικίασ είναι απλά 
διαρκρωμζνεσ και επίπεδεσ. Η βόρεια όψθ είναι ςυμμετρικι ωσ προσ τον κεντρικό κατακόρυφο άξονα ,ζχει ςτον όροφο 
μια μπαλκονόπορτα με τα ίχνθ του εξϊςτθ, ο οποίοσ δεν ςϊηεται και 2 ορκογϊνια παράκυρα. το ιςόγειο φαίνονται 2 
μικρά παράκυρα με ξφλινο κοφφωμα φραγμζνα. Η δυτικι όψθ είναι τυφλι. Η νότια όψθ διαρκρϊνεται αντίςτοιχα 
περίπου με τθ βόρεια, ςυμμετρικι ωσ προσ τον κεντρικό κατακόρυφο άξονα και ςτον όροφο φαίνεται θ κεντρικι 
είςοδοσ τθσ κατοικίασ και εκατζρωκεν 2 παράκυρα. το ιςόγειο φαίνεται πόρτα θ οποία είναι ελαφρϊσ ζκεντρθ. Η 
ανατολικι όψθ  ζχειϋμόνο 2 παράκυρα εκατζρωκεν του κατακόρυφου άξονα ςτον όροφο. Όλα  τα ανοίγματα του 
ορόφου ζχουν λίκινο τοξωτό πλαίςιο και ξφλινο κοφφωμα, τα οποία διατθροφνται ςε μζτρια κατάςταςθ. Όλεσ οι όψεισ 
είναι από αργολικοδομι με αρμολόγθμα που δίνει τθν εντφπωςθ αμιλαξευτϊν λίκων . Όλεσ οι όψεισ διατρζχονται απο 
μια ξυλοδεςιά, θ οποία ςϊηεται μερικϊσ. Οι τοίχοι ςτζφονται απο μια μπετονζνια μαρκίηα, θ οποία προεξζχει 30 εκ 
περιμετρικά και ζχει πάχοσ 10-15 εκ. 



Εςωτερικά τθσ μαρκίηασ εγκυβωτίηεται ο ξφλινοσ ςκελετόσ τθσ ςτζγθσ, ο οποίοσ ςϊηεται ςε μεγάλο βακμό. 
Αποτελείται από 3 ηευκτά που απζχουν μεταξφ τουσ 2,5 μ και 3 διαγϊνια ςτοιχεία ςτθν ανατολικι πλευρά και 4 ςτθ 
δυτικι. Ο ςκελετόσ ςυμπλθρϊνεται από ορκοςτάτεσ που είναι προεκτάςεισ κακ’φψοσ των εςωτερικϊν τοίχων του 
ορόφου. Πάνω ςτουσ αμοίβοντεσ πατάνε τεγίδεσ που διατθροφνται ςε μεγάλο βακμό και πζτςωμα που ζχει 
μερικϊσ καταςτραφεί. Η ςτζγθ καλφπτεται με ζνα μαφρο πλαςτικό κάλυμα που ζχει τρυπθκεί ςε ςυγκεκριμϋσνο 
ςθμείο ςτθ βορεινι πλευρά τθσ ςτζγθσ και ςυγκεκριμζνα ςτο μζςον τθσ. θμειακά το κάλυμα είναι καρφωμζνο με 
ςανίδια ςτον ξφλινο ςκελετό  τθσ ςτζγθσ. 
Εςωτερικά, θ κατοικία χωρίηεται ςε δφο ορόφουσ με ζνα ξφλινο δάπεδο, το οποίο εδράηεται ςε χοντρά ακανόνιςτα 
ξφλινα δοκάρια πάχουσ 30-50 εκ. Σο ιςόγειο ζχει ζναν ενιαίο χϊρο χωρίσ δάπεδο αλλά με φυςικό χϊμα που 
δθμιουργεί ζνα ιπιο πρανζσ. Ζχει 2 γοφρνεσ μπετονζνιεσ μικρζσ ςε πζτρινθ βάςθ ζνω ζχει και 2 εςοχζσ ςτουσ 
τοίχουσ. Οι τοίχοι δεν είναι επιχριςμζνοι αλλά φάινεται εμφανϊσ θ αργολικοδομι.Ο όροφοσ χωρίηεται ςε 4 χϊρουσ 
με λεπτοφσ τςατμαδότοιχουσ, ςτουσ οποίουσ δεν ςϊηεται το επίχριςμα.Η διάρκρωςι του κυμίηει δίδυμο  ςπίτι και θ 
διάταξθ των χϊρων είναι ςυμμετρικι ωσ προσ τον άξονα βορρά-νότου. Ο πρϊτοσ χϊροσ, που ςυναντά κανείσ είναι 
το χωλ. Εκατζρωκεν υπάρχει ζνα μεγάλο δωμάτιο με ζνα χτιςτό τηάκι ςτθ μζςθ του δυτικοφ και ανατολικοφ τοίχου 
αντίςτοιχα. Μπροςτά απ’το χωλ, υπάρχει ζνα ςτενόμακρο δωμάτιο που οδθγεί ςτθ μπαλκονόπορτα. Εςωτερικά, 
ςτουσ τοίχουσ ςϊηεται τμιμα του αρχικοφ επιχρίςματοσ ενϊ ςε κάποια άλλα ςθμεία το επίχριςμα ζχει κακαιρεκεί. 
Σα δφο δωμάτια διατθροφν το ταβάνι τουσ από ξφλινα ςανίδια που καρφϊνονται ςτον ξφλινο ςκελετό τθσ 
ςτζγθσ,ενϊ το χωλ και ο άλλοσ μικρόσ χϊροσ δεν το διατθροφν. Εκτόσ των παρακφρων, υπάρχουν και από 2 ερμάρια 
ςτα 2  μεγάλα δωμάτια. Επιπρόςκετα, ςτο δυτικό δωμάτιο διατθροφνται και δφο μπάςια εκατζρωκεν του τηακιοφ. 
τθ νότια πλευρά τθσ κατοικίασ εφάπτεται νεϊτερθ προζκταςθ με φζροντα οργανιςμό από πλιςμζνο ςκυρόδεμα 
και τοίχουσ πλιρωςθσ από οπτόπλινκουσ. Η επζκταςθ είναι θμιτελισ. Περιμετρικά, τουσ τοίχουσ διατρζχουν και δφο 
μπετονζνια ςενάη. τθ νότια πλευρά υπάρχει πρόβολοσ που ζχει μερικϊσ κατεδαφιςτεί με εκτεκειμζνο τον οπλιςμό 
του. Σο ιςόγειο τθσ προςκικθσ είναι πιλωτι. Η πρόςβαςθ ςτον όροφο γίνεται μζςω μιασ μπετονζνιασ ςκάλασ θ ποία 
εφάπτεται ςτον  νότιο τοίχο τθσ κατοικίασ και είναι θμιτελισ. 
Σο μικρό μονόχωρο κτίςμα  ςτα δυτικά του ςυγκροτιματοσ ζιναι ζνασ πριςματικόσ όγκοσ με δίρριχτθ ςτζγθ.Ζχει 
διαςτάςεισ 8,20 Χ 5,80 μ και φψοσ 3,60 μ μεχρι τον κορφιά και 2,18 μ μζχρι τθ βάςθ τθσ ςτζγθσ. Ζχει δφο εμφανείσ 
όψεισ. τθ βόρεια  υπάρχει πόρτα που ςϊηεται ςε κακι κατάςταςθ ενϊ θ νότια όψθ είναι τυφλι.Ο ξφλινοσ ςκελετόσ 
τθσ ςτζγθσ αποτελείται από 2 τρίγωνα ςε απόςταςθ 2,30 μ μεταξφτουσ. Πάνω ς’αυτά, πατοφν τεγίδεσ 10χ10 εκ και 
Επιτεγίδεσ 5χ5 εκ μόνο ςτο βορεινό τμιμα τθσ ςτζγθσ.Πάνω απ’αυτζσ ζχουμε πζτςωμα και βυηαντινά κεραμίδια ςε 
χαλαρι διάταξθ. 



Ζνα τμιμα τθσ ςτζγθσ ςτθ νότια πλευρά ζχει καταρρεφςει. Εςωτερικά, υπάρχει ζνασ ενιαίοσ χϊροσ χωρίσ δάπεδο 
αλλά με χϊμα που ςχθματίηει ζνα ιπιο πρανζσ.Οι τοίχοι είναι ανεπίχρθςτοι. υνολικά το κτίςμα ζχει δομοςτατικά 
προβλιματα.τθν ανατολικι πλευρά τθσ χαμοκζλλασ εφάπτεται ιςόγειο κτίςμα, το οποίο είναι ζνασ απλόσ 
πριςματικόσ όγκοσ με γεν.διαςτάςεισ 7,50χ5,80 μ  και ςυνολ.φψοσ 3,50 μ μζχρι τθν πλάκα. Εδράηεται ςε μπετονζνιο 
βάκρο και ςτεγάηεται με πλάκα ςκυροδζματοσ πάχουσ 15 εκ θ οποία προεξζχει και ςτεγάηει τθ μικρι ςκάλα του 
κτίςματοσ ςτθν ανατολικι πλευρά.Ζχει ζνα παράκυρο ςτθ βόρεια και τθ νότια πλευρά αντίςτοιχα και μια πόρτα με 2 
παράκυρα εκατζρωκεν ςτθν ανατολικι πλευρά, θ οποία είναι αςφμμετρθ ωσ προσ τον κατακόρυφο άξονα. 
Ο αφλειοσ χϊροσ είναι αδιαμόρφωτοσ και ορίηεται από ζναν μαντρότοιχο από ξερολικιά. το κζντρο του 
μαντρότοιχου, υπάρχει χτιςτι είςοδοσ τθσ οποίασ λείπουν τα φφλλα. Δυτικά τθσ ειςόδου, υπάρχει χτιςτόσ φοφρνοσ 
ςτεγαςμζνοσ με ελενίτ και επιχριςμζνοσ. 
Παρόλο που το ςυγκρότθμα είναι εγκαταλελειμζνο, διατθρεί αρκετά αυκεντικά ςτοιχεία. Εμπομζνωσ, κρίνεται ωσ 
ενδιαφζρον δείγμα παραδοςιακοφ ςυγκροτιματοσ για τθν οικοδομικι ιςτορία τθσ ευρφτερθσ περιοχισ. 
Απ’τθν παραπάνω ανάλυςθ τθσ υπάρχουςασ κατάςταςθσ του οικοδομικοφ ςυγκροτιματοσ προκφπτει θ 
αναγκαιότθτα διατιρθςθσ των αυκεντικϊν ςτοιχείων του ςυγκροτιματοσ και θ απομάκρυνςθ αυτϊν που 
αλλοιϊνουν τθν αρχικι εικόνα του. Ζχοντασ αυτιν τθν πρόκεςθ και υπακοφοντασ ςτισ αρχζσ διατιρθςθσ των διεκνϊν 
ςυμβάςεων κρίνεται ςκόπιμο να απομακρυνκοφν τα δφο μπετονζνια κτίςματα ωσ ςτοιχεία μθ αξιόλογα με ςκοπό να 
αναδειχκεί καλφτερα θ αρχιτεκτονικι αξία των υπολοίπων ςτοιχείων  του ςυκγροτιματοσ. Επιπλζον, ωσ αρχζσ των 
επεμβάςεων που πραγματοποιοφνται κεωροφνται : θ αρχι τθσ αναςτρεψιμότθτασ των επεμβάςεων και ο 
ςχεδιαςμόσ νζασ αρχιτεκτονικισ θ οποία φζρει τθν ςφραγίδα τθσ εποχισ μασ ϊςτε να είναι διακριτι και ςε διαρκι 
διαλογο με τθν διατθρθτζα ιςτορικι αρχιτεκτονικι. 
Οι επεμβάςεισ χωρίηονται ςε δφο ςκζλθ: 1) τθν ςυντιρθςθ και αποκατάςταςθ των διατθρθτζων κτιςμάτων και των 
επιμζρουσ αρχιτεκτοικϊν  μελϊν τουσ (αναλυτικά αναφζρονται ςτα επιςυναπτόμενα ςχζδια τόυ 2ου τεφχουσ) 
Και 2) προςκικθ νζων κτιςμάτων που υπακοφουν ςτισ παραπάνω αρχζσ επζμβαςθσ με ςκοπό να καταςτιςουν πιο 
ολοκλθρωμζνο λειτουργικά και μορφολογικά το οικοδομικό ςυγκρότθμα. 
Ωσ προσ το δεφτερο ςκζλοσ, οι δφο προςκικεσ είναι δφο διαφορετικϊν ειδϊν. Η προςκικθ ςτα ανατολικά τθσ 
χαμοκζλλασ  υπακοφει ςτθ μορφολογία τθσ χαμοκζλλασ του πρίςματοσ δθλαδι με τθ δίρριχτθ ςτζγθ, με τθ διαφορά 
ότι επιλζχκθκαν υλικά όπωσ μεταλλικόσ ςκελετόσ , ξφλινα ςανίδια ωσ επικάλυψθ και τιτανιοφχοσ ψευδάργυροσ ςτθ 
ςτζγθ με ςκοπό να δϊςουν  τθν ςφγχρονθ ταυτότθτα τθσ επζμβαςθσ. Ίδιεσ υφζσ και υλικά χρθςιμοποιοφνται και ςτθν 
προςκικθ ςτα νότια τθσ κατοικίασ με τθ διαφορά ότι εδϊ θ μορφι δεν υποτάςςεται ςτο διατθρθτζο κτίςμα αλλά 
αποκτά ζναν δυναμιςμό  που ζρχεται ςε διαλογο με τθν ιςτορικι μορφι τθσ παραδοςιακισ κατοικίασ. 



Αναλυτικι περιγραφι των προτάςεων γίνεται επί των ςχεδίων τθσ πρόταςθσ  



ΦΩΣΟΓΡΑΦΙΚΗ ΣΔΚΜΗΡΙΩΗ (Αρτείο ταύροσ Β. Μαμαλούκοσ - 

Νοέμβριος 2016) 



Ασλή 



Οικία _ Όυεις 

Ανατολική Όυη 
Βόρεια Όυη 

Γστική Όυη Νότια  Όυη 



Οικία _ Δσφτερικό 

Γφμ 101 Γφμ 201 Γφμ 202 

Γφμ 203 Γφμ 204 



Οικία _ Δσφτερικό                                    Υαμοκέλλα 

Γφμ 205-207 
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